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In decursul frământatei existenţe a poporului român, Sătmarul a 
dat în diferite perioade figuri de seamă care şi-au dedicat viaţa şi ac
tivitatea idealurilor de libertate şi unitate naţională. Condiţiile vitrege 
din a doua jumătate a secolului al XIX-lea, determinate de încheierea 
dualismului austro-ungar în 1867, prin legislaţia adoptată au contribuit 
la intensificarea politicii de deznaţionalizare a românilor din monarhie. 
Situaţia creată a impus unirea eforturilor şi intensificarea activităţilor 
pentru apărarea drepturilor politice şi naţionale ale românilor, în frun
tea luptei situându-se intelectualitatea, convinsă de justeţea cauzei, din 
rândul căreia s-au ridicat veritabile personalităţi care au condus cu pri
cepere şi pasiune această luptă. 

Restituirea unor aspecte ale activităţii desfăşurate de Gavril Lază; 
de Purcăreţi, pune în lumină o conştiinţă frământată de problemele po
porului său, receptându-i durerile şi speranţele, pentru care va lupta până 
la sfârşitul vieţii sale. S-a născut în anul 1839 în localitatea Pomi din 
judeţul Satu Maret unde a frecventat cursurile primare. Şi-a continuat 
studiile la Gimnaziul din Beiuş şi Universitatea din Viena, fiind licen
ţiat în teologie.2 

După absolvirea facultăţii, între anii 1864- 1869 a fost profesor la 
Gimnaziul din Beiuş, unde a condus „Societatea literară Samuil Vulcan" 
luând iniţiativa înfiinţării unei publicaţii a societăţii cu titlul „Muza ro
mână" cu scopul de a antrena tinerii din clasele superioare în activita
tea publicistică.3 

Gavril Lazăr de Purcăreţi se afirmă în mişcarea naţională a româ
nilor sătmăreni după stabilirea în parohia Sanislău ca preot şi protopop 
al Eriului. S-a preocupat în mod consecvent de apărarea intereselor bi
sericii şi şcolii româneşti din Sanislău şi din întregul protopopiat. Cu-· 
prinderea copiilor în şcoli şi încadrarea unor învăţători competenţi a fost 
o coordonată majoră a activităţii sale pe aceste meleaguri. Astfel în anul 
1900 din cele şapte districte şcolare câte avea comit.atul Satu Mare în 
dfatrictul Eriului funcţionau opt şcoli cu 852 elevi şi erau încadraţi 10 în-

1 Arhiva Parohiei Ortodoxe Române Sanislău, Registrul morţilor pe anii 
1900- 1926, neinventariat, p. 53-M. 

2 Dr. C. Pavel, Şcoalele din Beiuş 1828-1928, Bciw;, 1928. p. 174. 
V. Faur, Presa Romanească din Crişana (1848-1919). Contribuţia acesteia 

la formarea conştiinţei nationale şi l a consolidarea unităţii noastre naţionale, în 
Satu Mare. Stu·li1 şi comunicări, Vol. V-VI, 198l~Hl82, p. 277. 

1'.! - ;., ,udii $1 r o. ,:.. nicări. Xl- XU 
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văţători4 având cea mai bună situaţie. Este explicabil faptul că mulţi 
.<.)intre aceşti tineri au continuat studiile la şcolile secundare din Beiuş, 
Blaj şi Oradea. Numai la preparandia din Oradea la sfârşitul secolului al 
XIX-lea cei mai mulţi elevi proveneau din Satu Mare, iar într-o statis
tică pe localităţi primele două locuri erau ocupate de Sanislău şi Ciumeşti 
cu 20 respectiv 9 preparanzi.5 

Una din marile probleme culturale care frământa intelectualitatea ro
mânească la sfârşitul secolului al XIX-lea, a fost cea a ortografiei limbii 
române, problemă amplu dezbătută la „Conferinţa inteligenţei române 
din Comitatul Satu Mare în chestiunea ortografiei limbii române" ţinută 
la 3 iunie 1880 în oraşul Satu Mare. Participând la această conferinţă 
Gavril Lazăr de Purcăreţi se numără printre cei trei participanţi care 
s-au opus susţinerii ortografiei latinizate,6 idee susţinută de majoritatea 
participanţilor. 

Necesitatea sprijinirii şi coordonării învăţământului elementar ro
mânesc impunea cu strigenţă găsirea unor noi forme de organizare. Din 
iniţiativa lui George Marchiş, arhidiaconul părţilor sătmărene s-a luat 
hotărârea înfiinţării Reuniunii Invăţătorlor Români Sătmăreni. în acest 
scop Gavril Lazăr de Purcăreţi a lansat în iulie 1881 un „Apel către 
cultivatorii poporului român", făcând o călduroasă chemare de a lua 
parte în zilele de 7 şi 8 august 1881 la Baia Mare, la manifestaţiile na
ţionale prilejuite de adunarea generală a „Soiietăţii pentru fond de 
teatru român" şi pentru „punerea pietrei unghiulare la paladiul culturii 
noastre naţionale" prin înfiinţarea unei reuniuni învăţătoreşti.7 După 
înfiinţarea reuniunii, Gavril Lazăr de Purcăreţi a desfăşurat o intensă 
activitate în cadrul acesteia deţinând funcţia de preşedinte,8 urmărind 
realizarea unor programe generoase de răspândire a culturii romăneşti 
1n localităţile sătmărene, prin atragerea maselor la manifestaţiile aces
ttia, care constituiau forţe active pe tărâmul instrucţiei şi educaţiei în 
dezvoltarea conştiinţei naţionale. 

Acţiuni cu caracter naţional şi patriotic au fost organizate pe plan 
local de către Gavril Lazăr de Purcăreţi împreună cu învăţătorii Geor
giu Mureşan şi Pavel Magyar. O astfel de acţiune a avut loc în anul 1888 
constituind o „mare sărbătoare naţională cum nu mai avusese loc în 
Sanislău, au participat şi locuitorii din satele învecinate"9• 

Soarta învăţământului românesc care se confrunta cu multiple greu
tăţi a fost o preocupare permanentă a fruntaşilor mişcării naţionale săt
mărene în condiţiile intensificării politicii de deznaţionalizare, orien
tată tot mai evldent asupra bisericii şi şcolii româneşti. Aceasta impu-

" Schematismus v.enerabiliiS cleri Diocensis Magna Varadiensis graic1-catoli
·CO!'Um 1900, p. 231- 265. 

5 Fl. Nica, Părţile Sătmărene şi preparandia românea.~că din Oradea, in Satu 
Mare. Studii şi comunicări, voi. VII- VIII, 1986-1987, p. 233. 

G l,upta românilor din judeţul Satu Mare pentru făurirea statului naţionat 
unitar român, Docmnente 1848-1918, Bucureşti, 1989, p. 195-196. 

1 Ibidem, p. 202- 20:1. . . • • 
s Ibidem, p. 21'7- 219, p. 257-2'38, Cf. Z. Bclean, I. Belean, Reuniunea mvaţa

torilor români sătmăreni, în Hcvista de pedagogie, an XLT 1991. nr. 3, p. 6.1-63. 
9 Arhiva Episcopiei Ortodoxe Române Oradea, adnotaţie pe un Octoih. inv. 

168/1978, p. 46. 
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nea acţiuni prompte şi o solidarizare a tuturor românilor fapt eviden
ţiat la şedinţa intelectualilor români ţinută la Carei în 3 aprilie 1890 
pentru colectarea fondurilor necesare ajutorării Gimnaziului românesc 
din Beiuş. Pentru aceasta Gavril Lazăr de Purcăreţi propune implicarea 
tuturor protopopiatelor din arhiaconatul Sătmar.1° 

Pe această linie se înscrie şi iniţiativa convocării unei conferinţe a 
intelectualităţii româneşti din Sătmar şi Sălaj. La 20 ianuarie 1891 'este 
lansată o chemare către intelectualii din comitatele amintite de a lua 
parte la conferinţa naţională de la Baia Mare din 17 februarie 1891. 
Apelul este semnat de Alimpiu Barbulovici, vicarul Silvaniei, George 
Pop de Băseşti , Gavril Lazăr de Purcăreţi, Vasile Lucaciu, Chiriac Barbu. 
Scopul declarat al conferinţei era „cauza noastră naţională română a 
cărei dezvoltare şi perfecţionare este condiţiunea vitală" menţionân
du-se în continuare necesitatea „apărării religiei şi limbii române pen
tru care să ne jertfim şi viaţa"11 , în final fiind pre1.zentat programul 
conferinţei. 

Conform datei fixate s-a desfăşurat conferinţa cu participarea a 
500 de persoane din comitatele Sătmar şi Sălaj. Luând cuvântul Va
sile Lucaciu a prezentat un material referitor la predarea necorespun
zătoare a limbii române în Gimnaziul de stat din Baia Mare, propu
nând alcătuirea unui memoriu către Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii 
Publice şi către Parlament. Gavril Lazăr de Purcăreţi a arătat că aceiaşi 
situaiie există şi la Liceul din Carei, propunând includerea şi a acestui 
caz în Memoriu. Sunt dezbătute şi alte probleme ca înfiinţarea grădini
ţelor la sate, considerate ca focare de deznaţionalizare şi înfiinţarea aso
ciaţiei femeilor române din comitatul Sătmar. ln cadrul discuţiilor Gavril 
Lazăr de Purcăreţi propune să se insiste mai mult ca „românii să fie 
reprezentaţi în număr cât mai mare în Parlament şi la nivelul comita
tului întrucât nicăieri nu sunt reprezentaţi în mod corespunzător", do
vedindu-se un adept al politicii activiste.12 ln final Vasile Lucaciu a pre
zentat Memoriu românilor din Sătmar şi Sălaj, adresat primului minis
tru în care sunt semnalate abuzurile privind aplicarea legii naţionalită
ţilor menţionându-se situaţia catedrelor de limba şi literatura română 
la gimnaziile din Baia Mare şi Satu Mare, cerând „organizarea acestor 
catedre conform dispoziţiunilor legii, conform cerinţelor pedagogice, con
form demnitătii naţiunii române". Memoriul este semnat de George Pop 
de Băseşti. Gavril Lazăr de Purcăreţi şi Constantin Lucaciu.13 

Momentul culminant al luptei românilor din monarhia austro-un
gară pentru drepturi naţionale în perioada cuprinsă între revoluţia de la 
1848 şi un;r~a din 1918 l-a reprezentat mişcarea memorandistă. Sătmă
renii au av11t o contribuţie însemnată în pregătirea, elaborarea şi înain
tarea Mem"-andului îmoăratului de la Viena. Gavril Lazăr de Furcă-

10 Lupta românilor din judeţul Satu Mare pentru făurirea statului naţional 
unitar român Documente 1848-1918, Bucureşti, 1989, p. 236-237. 

11 Arhivele Statului Baia Mare, fond Primăria oraş•ulul Baia Mare, act 2141189,1, 
f . 2-3. 

12 Ltipta omânilor din judeţul Satu Mare pentru făurirea statului naţional 
unitar rom1n, Docionente 11148-1918, Bucureşti, 1009, p. 2'39-243. 

1
' Maramureşenii în luptă pentru libertate şi unitate naţională Documente 

1848-1918, Buc:ureşti, 1981, p. 97. ' 

12· 

https://biblioteca-digitala.ro



180 Ioan Belean 

reţi, Constantin Lucaciu şi Vasile Pătcaşiu împreună cu alţi sătmăreni 
s-au întâlnit de mai multe ori în casa lui Gavril Barbu din Mocira pen
tru discuţii în vederea definitivării conţinutului Memorandului. 14 

1n 14 ianuarie 1892 a avut loc conferinţa celor cinci cercuri elec
torale din comitatul Sătmar ţinută la Seini. Gavril Lazăr de Purcăreţi 
este ales delegat la Conferinţa Naţională a Partidului Naţional Român 
ţinută la Sibiu în 20-21 ianuarie 1892 din partea cercului electoral Ca
rei. Cu această ocazie este ales membru al Comitetului executiv al Par
tidului Naţional Român, susţinând împreună cu ceilalţi sătmăreni îna
intarea Memorandului Curţii din Viena. A făcut parte împreună cu alţi 
21 de sătmăreni din delegaţia care a înaintat Memorandul împăratului 
din Viena. 15 

Respingerea Memorandului şi deschiderea procesului memorandişti
lor la 13 mai 1893 a determinat aducerea fruntaşilor români în faţa jus
tiţiei. Gavril Lazăr de Purcăreţi este interogat la Carei în 4 iunie 1893, 
nerecunoscându-şi vinovăţia şi refuză, ca de altfel toţi cei implicaţi în 
proces să semneze declaraţia.16 Participă alături de alţi sătmăreni la 
conferinţa extraordinară a Partidului Naţional Român · din 23-24 iu
lie 1893, prin care s-a votat moţiunea de solidaritate fără rezerve cu 
conţinutul Memorandului, fapt ce dejuca planul autorităţilor maghiare 
de a prezenta procesul românilor ca unul de presă, reieşind clar că este 
un proces politic.17 1n perioada desfăşurării procesului de la Cluj, 7-25 
mai 1894 apare pe lista acuzaţiilor având ca avocat pe Vasile Fodor, dar 
nu este prezent la proces.18 

Un mijloc redutabil de apărare a fiinţei naţionale şi de realizare a 
idealului de libertate şi unitate naţională 1-a reprezentat activitatea „Aso
ciaţia Transilvană pentru literatura română şi cultura poporului român". 
(„Astra"), care îşi desfăşura activitatea prin despărţăminte şi agenturi, 
organizaţii la nivelul judeţelor şi comunelor, subordonate unui comitet 
central cu sediul la Sibiu. !n anul 1897 Gavril Lazăr de Purcăreţi de
vine membru al „Astrei"19, iar în februarie 1898 se constituie Despăr
ţământul Sătmar al „Astrei" fiind ales director20• Manifestaţiile „Astrei" 
de cea mai mare popularitate le constituiau adunările generale ce se or
ganizau la nivelul despărţământului, fiind adevărate sărbători naţionale 
româneşti, fapt ce determina autorităţile să le interzică, aşa cum s-a în
tâmplat cu cea convocată pe 2 august 1900 la Sanislău.21 Cu toată opo:
ziţia autorităţilor din iniţiativa protopopului Gavril Lazăr de Purcăreţi 
sprijinit de intelectualii din comună au fost organizate sub îndrumarea 

14 V. Ciubotă, Aspecte ale mişcării m emorandiste din judeţul Satu Mare 
(1892- 1894), în Satu Mare. Studii şi Comunicări, vol. IV, 1980, p. 204. 

15 Ibidem. 
1s Lupta rom{inilor din judeţul Satu Mare pentru făurirea statului naţional 

unitar român, Documente 1848-1918, Bucureşti, 1'98'9, p. 2166-02&7. 
17 V. Ciubotă, op. cit., p. 208. 
ts S. Polverejan, N. Cordoş, Mişcarea memorandistă în documente (1885-1892), 

Cluj, 1973, p. 269. 
19 Lupta ronuinilor din judeţul Satu Mare pentru făurirea statului naţional 

unitar român, Documente 1848-1918, Bucureşti, 1989, p. 293-2-94. 
20 Transilvania, Sibiu. 1898, nr. VII-VIII, p. 255. 
21 Familia, Oradea, 1900, nr. 29, p. 348 şi nr. 31, p. 372. 

https://biblioteca-digitala.ro



'5 Gavril Lazăr de Purcăreti în luptele naţiol\ale ale românilor sătmăreni 181 

~,Astrei" în 1901, „mari manifestaţii culturale şi naţionale care au lăsat 
:urme adânci în sufletul populaţiei din acest ţinut".22 

Din 1906 a luat fiinţă banca „Arina" în Sanislău, a cărui preşedinte 
a fost ales Gavril Lazăr de Purcăreţi, după modelul altor societăţi „des
pre care autorităţile vremii recunoşteau că erau „un mecanism complex 
al mişcării naţionale".23 • 

Se stinge din viaţă la 12 ianuarie 1907 şi a fost înmormântat în 
<:apela cimitirului din Sanislău, rămânând din păcate, uitat de cei pen
tru al căror viitor liber a luptat. 

Personalitatea lui Gavril Lazăr de Purcăreţi este evidenţiată în mod 
:sintetic de Dr. Constantin Pavel care menţiona că „în toată durata lun
gei sale păstoriri prin părţile sătmărene a fost un român distins şi vred
nic apărător al intereselor noastre naţionale şi bisericeşti. "21 

Activitatea turnul toasă desfăşurată pe multiple planuri îi conferă 
protopopului Gavril Lazăr de Purcăreţi un loc însemnat în rândurile 
-celor care s-au afirmat în lupta pentru drepturi naţionale şi desăvâr
.şirea unităţii politice. A făcut parte din generaţia care a continuat pro
gramul revoluţiei de la 1848 adaptat în funcţie de împrejurările gene
rate de schimbările produse în a doua jumătate a secolului al XIX-lea 
şi începutul secolului XX. Privite din perspectiva devenirii istorice lup
tele naţionale ale românilor sătmăreni au avut un rol important în con
solidarea conştiinţei naţionale şi contracararea pericolului tot mai ame
ninţător al deznaţionalizării pregătind, drumul care ducea în mod inevi
tabil spre Alba Iulia. 

GA VRIL LAZAR DE PURCAREŢI DANS LES BATAILLES 
NATIONALES DES ROUMAINS DE SATU MARE 

(Resume) 

Au cours d'e l'h~sto<ire Satu Mare a donne des f:igures proeminantes qui ont 
clecLie leur vie et leur activite a1ux ideaiu.x de liberte et unite nationale cLes roumains. 

Une de ces figures edairees a ete Gavril Lazăr de Pu.r.căreţi. Ne ă Pomi, dans 
le departament Satu Mare, il a fait se.s etudes a l'Universite de Vienne etant licencie 

En theologie. 
Gavril Lazăr de Purciireti s'affirme dans le mouvement national des roumains 

de Satu Mare apres s'etre etabli dans la paraisse Sanislău comme pretre et archi
pretre de Eriu. 

I1 a ete preocupe, consequamment de la defense des interets de l'Eglise et de 
l'ecole roumaine de Sanislău et de toute la paroisse. 

Le moment culminant de la lutte des roumains de la monarchie autrichenne
bongroise pour droits nati.onaux a ete represente par le mouvement du Memoran
<llllll1. Gavr.il La·zăr de P.u:rcăreţi a fait partie, avec d'autres 21 hab,tants de Satu 
Mare, de la delegation qui a presente le Memorandum ă l'empereur â. Vinne .. 

22 I. German, Plasa Carei, ji.deţul Sălaj, Carei, 1937, p. 144- 145. 
2 ' Familia, Oradea, 1906, nr. 27, p. 32·1. 
2 4 Dr. C. Pavel, op. cit., p. 174. 
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